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ともやさんは， ₄₂₁ － ₂₉₈ や ₆₀₀ － ₂₀₁ のようなくり下がりのある 

ひき算について，次のように計算しやすい式にして考えました。

【ともやさんの計算の仕方】

₄₂₁ － ₂₉₈ ＝

₄₂₃ － ₃₀₀ ＝ ₁₂₃

だから， ₄₂₁－ ₂₉₈の答えの は，₁₂₃です。

₆₀₀ － ₂₀₁ ＝

₅₉₉ － ₂₀₀ ＝ ₃₉₉

だから， ₆₀₀－ ₂₀₁の答えの は， ₃₉₉です。

3

＋ ₂ ＋ ₂ 変わらない

－₁ －₁ 変わらない
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【ともやさんの計算の仕方】を見ると，ひき算では，ひかれる数

とひく数に同じ数をたしても，ひかれる数とひく数から同じ数 

をひいても，差は変わらないのですね。

⑴　【ともやさんの計算の仕方】をもとに， ₃₅₀ － ₉₇ について，計算し 

やすいようにひく数の ₉₇ を ₁₀₀ にした式で考えます。

₃₅₀ － ₉₇ ＝

㋐ － ₁₀₀ ＝ ㋑

だから， ₃₅₀－ ₉₇の答えの は， ㋒ です。

上の㋐，㋑，㋒に入る数を書きましょう。

ゆいな

変わらない
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ゆいなさんは，くり下がりのあるひき算を計算したときにもとにした考え 

をふり返って，次のようにまとめました。

【ゆいなさんがまとめたこと】

ひき算では，

ひかれる数とひく数に同じ数をたしても，

ひかれる数とひく数から同じ数をひいても，

差は変わりません。

このことを使うと，計算しやすいひき算の式で考えることができます。

ことねさんは， ₄₀₀ ÷ ₂₅ や ₉₀ ÷ ₁₈ のようなわり算についても，計算

しやすい式にすることができると思い，下のように考えました。

【ことねさんの計算の仕方】

₄₀₀ ÷ ₂₅ ＝

₁₆₀₀ ÷ ₁₀₀ ＝ ₁₆

だから， ₄₀₀ ÷ ₂₅ の答えの は， ₁₆ です。

₉₀ ÷ ₁₈ ＝

₁₀ ÷ ₂ ＝ ₅

だから， ₉₀ ÷ ₁₈ の答えの は， ₅ です。

× ₄ × ₄ 変わらない

÷ ₉ ÷ ₉ 変わらない
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⑵　ひき算について書かれた【ゆいなさんがまとめたこと】と同じように， 

わり算についても，【ことねさんの計算の仕方】をもとにまとめると， 

どのようになりますか。

下の の中に，「わられる数」，「わる数」，「商」の ₃つの言葉を使って 

書きましょう。

わり算では，

※　解答は，すべて解答用紙に書きましょう。

このことを使うと，計算しやすいわり算の式で考えることができます。

⑶　【ことねさんの計算の仕方】をもとに， ₆₀₀ ÷ ₁₅ について考えます。

₆₀₀ ÷ ₁₅ ＝

㋓ ÷ ㋔ ＝ ㋕

だから， ₆₀₀÷ ₁₅ の答えの は， ㋖ です。

上の①にあてはまるものを，下の の中から ₁ つ選び，また， 

上の②にあてはまるものを，下の の中から ₁ つ選んで，それぞれ 

書きましょう。

ただし，それぞれ，どれを選んでもかまいません。

① × ₂ ，÷ ₃ ，÷ ₅ ② × ₂ ，÷ ₃ ，÷ ₅

さらに，上の㋓，㋔，㋕，㋖に入る数を書きましょう。

① ② 変わらない


